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INTERVENCIÓN DEL DIRECTOR EN EL ACTO DE ENTREGA DEL PREMIO 

2022 DE LA REAL SOCIEDAD ECONÓMICA DE AMIGOS DEL PAÍS DE 

JAÉN A LA CAJA RURAL DE JAÉN 

 

Jaén, 31 de enero de 2023 

 

- Sr. Alcalde, Sr. Delegado del Gobierno de la Junta de Andalucía, Sr. 

Rector de la Universidad de Jaén, Sr. Tte de Alcalde y Concejal de Cultura, Sr. 

Subdelegado de Defensa, Sr. Tte. Coronel Jefe de la Comandancia de la 

Guardia Civil, Sr. Comisario Jefe de la Policía Nacional, Sra. Vicepresidenta de 

la Diputación de Jaén, Sra. Decana de los Jueces de Jaén, Sr. Director General 

de Consumo, Sr. Provicario del Obispado de Jaén, Sr. Presidente y Sr. Director 

de Diario Jaén, Sr. Delegado de Ideal en Jaén y restantes autoridades 

presentes en la sala. 

 - Sr. Presidente de la Caja Rural de Jaén, Sr. Director General, Sras. y 

sres.miembros del Consejo Rector de la Caja Rural, directivos y personal de la 

misma que nos acompañan. 

 - Sras. y sres. miembros de la Junta de Oficiales y socios de La 

Económica. 

 - Sras. y sres. representantes de las instituciones, colegios profesionales, 

empresas y administraciones Colaboradoras de la Real Sociedad Económica 

de Amigos del País 

 - Sras. y sres., queridos amigos. 

 Hoy La Económica se viste de gala para entregar el Premio 2022 de la 

Real Sociedad Económica de Amigos del País de Jaén a la Caja Rural de 
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Jaén, que es el primero que se entrega de esta categoría por nuestra 

institución. 

 Como nos acaba de recordar el Sr. Secretario, D. Juan Manuel de 

Faramiñán, este premio se otorga a aquellas personas o instituciones que 

contribuyan con su trabajo y sus méritos a los principios filosóficos del 

pensamiento ilustrado que inspiran los fundamentos de las Sociedades 

Económicas de Amigos del País y que encuentran sus raíces en el 

pensamiento de Carlos III y de las primeras Sociedades Económicas. 

 Me permitirán que les recuerde que la fundación de las Sociedades 

Económicas de Amigos del País obedecía a una exigencia de la época del Rey 

Carlos III, en un momento en que la reconstrucción nacional, actuando sobre 

los problemas económicos, requería la presencia de cuerpos especializados 

que orientasen las resoluciones del Gobierno sobre tales materias. 

Por ello se crean las Económicas, que agruparían a las personas más 

ilustradas del Reino, las cuales difundirían los principios sobre la economía 

política entre la población, con el fin de formar una opinión favorable a las 

reformas, asesorarían al Gobierno, y de ellas saldrían los equipos aptos para 

desempeñar funciones gubernamentales y llevar a cabo la regeneración del 

país. 

Nuestras Sociedades, nacidas en su mayoría en la etapa de la Ilustración, 

tal y como ha quedado señalado, han tenido una brillante y longeva trayectoria 

mediante el fomento de la agricultura, la industria, la economía, la educación, la 

cultura, la asistencia de los más desfavorecidos y, en definitiva, de servicio a la 

población de sus respectivos territorios. 

En nuestra particular historia contamos con un rico legado que va desde 

la fundación de algunas de las antiguas cajas de ahorros, a la organización de 

ferias y exposiciones, la creación de colegios, el impulso de Escuelas de Artes 

y Oficios, el embrión de Conservatorios de Música, etcétera.  
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Nacimos en el siglo XVIII, pero ya estamos en el siglo XXI, y nuestra 

vocación sigue siendo la de servir a nuestra sociedad, siendo “Benéficos para 

todos”, tal y como se establece en nuestro lema fundacional. 

Hoy, una veintena de administraciones, colegios profesionales, empresas 

y entidades culturales han adquirido la condición de Instituciones 

Colaboradoras con la Real Sociedad Económica de Amigos del País, poniendo 

de manifiesto la sólida imbricación de La Económica en la sociedad jiennense. 

Siguiendo los principios ilustrados señalados, la propuesta de concesión 

del Premio se ha fundamentado, por los miembros del Jurado, en que:  

a) La Caja Rural de Jaén es la primera entidad financiera jiennense, 

siendo muy estrecha su interrelación con el tejido económico y empresarial, de 

forma muy particular con el ámbito agrario y, muy especialmente, con el sector 

del olivar y del aceite de oliva.  

b) Que su presencia en todos los municipios de la provincia ha permitido 

que en Jaén no exista la exclusión financiera y que todos los residentes tengan 

acceso a una oficina de la Caja, sea cual sea el rincón de la provincia en el que 

habiten.  

c) La importante dotación de su Fondo de Educación y Promoción, 

destinado al impulso de la economía de la provincia de Jaén, a la conservación 

del patrimonio, al fomento de la educación, la cultura y el deporte; en definitiva, 

a todas aquellas actividades que concuerdan con los principios de la 

Ilustración, como también, su buen saber y hacer en beneficio de Jaén. 

Si tenemos en consideración que la Caja Rural desarrolla su actividad en 

la provincia de Jaén en una proporción superior al 90 por 100 del volumen total 

de su negocio, tanto en operaciones de crédito a la clientela, como de 

depósitos y de recursos gestionados de clientes, hay que concluir que la 

evolución de la economía provincial y la de la Caja Rural van íntimamente 

interrelacionadas. En este sentido, se ha de destacar la importante cuota de 
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mercado de la cooperativa de crédito en el ámbito provincial. Así, la Caja 

dispone del 39 por 100 de las oficinas, el 22 por 100 de los depósitos, el 23 por 

100 de los créditos y el 33 por 100 de los empleados del sector, siendo esta la 

prueba más evidente de cuanto señalamos. 

En definitiva, la Caja Rural de Jaén, con resultados altamente positivos, 

viene incrementando su número de empleados y de oficinas, en un sector en el 

que la evolución es justamente la contraria, así como con incrementos positivos 

tanto de su balance, como de sus operaciones de activo y de pasivo. La Caja 

Rural, a nuestro juicio y las cifras lo avalan, es una entidad saneada, que sirve 

al tejido productivo rural del territorio en el que desarrolla su actividad, y que a 

través de su Fondo de Educación y Promoción es un baluarte indispensable 

para el fomento de la cultura, la educación, el deporte y la conservación del 

patrimonio en la provincia de Jaén. Importancia que es valorada por todas las 

instituciones, organizaciones, administraciones y jiennenses, en general. 

Termino, no sin antes agradecer a la Caja Rural la labor de apoyo, ayuda, 

patrocinio y mecenazgo que nos viene prestando a la Real Sociedad 

Económica de Amigos del País de Jaén, sin la cual no podríamos desarrollar la 

intensa actividad cultural -más de 100 conciertos, recitales, conferencias y 

exposiciones al año- de la que disfrutan nuestros más de 650 socios y los 

jiennenses, en general, en las instalaciones de La Económica, ya que fuimos 

declarados como entidad de “Utilidad Pública”. 

Como también hemos de agradecer al Ayuntamiento la concesión de la 

Medalla de Oro de la Ciudad de Jaén en 2018 y la dedicatoria de la calle 

Bernabé Soriano a la Real Sociedad Económica de Amigos del País en 2019. 

Asimismo, debemos hacer una mención especial al escultor, D. Juan 

García Villar, autor de la efigie del Rey Carlos III, representativa del Premio que 

hoy otorgamos a la Caja Rural. 

No podemos dejar de mencionar al gran prohombre que ha encabezado 

la Caja Rural durante casi cuatro décadas, D. José Luis García-Lomas 
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Hernández, que en Paz Descanse. Gracias José Luis por todo lo que has 

hecho por Jaén. 

El mundo sigue y hoy ha tomado el relevo en la presidencia D. Juan 

Núñez Pérez, del que conocemos su capacidad y su decisión de seguir 

propiciando esta importante imbricación de la Caja Rural con la sociedad y con 

el tejido económico jiennense. 

MUCHAS GRACIAS 

Antonio Martín Mesa 

Director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Jaén 


